

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前宣布對印度出口美國商品，徵收高達50%關稅，兩國貿易談判持續數月。特朗普周一(2月2日)終於宣布，美國與印度達成貿易協議，將美國對印度商品徵收關稅調降至18%。不過美方要求作為交換，印度需停止購買俄羅斯石油、降低貿易壁壘，並擴大採購美國商品範圍。分析認為印度能否擺脫對俄產石油的依賴，將是這份具體內容仍不清楚的協議後續實施的關鍵。



●莫迪(右)稱代表14億印度人民，感謝特朗普降關稅。
資料圖片

特朗普與印度總理莫迪通電話後，在社媒上率先宣布消息。特朗普稱，印度今後將從美國採購石油，或採購委內瑞拉原油。他還稱莫迪已承諾印度會大幅增購美國商品，包括價值超過5,000億美元(約3.9萬億港元)的美國能源產品、技術和農產品等，「他們也將逐步把對美國的關稅和非關稅壁壘降至零」。

美未提類似日韓投資要求

莫迪在社媒上宣稱，他代表14億印度人民衷心感謝特朗普調降關稅。匿名白宮官員還向路透社披露，美國會取消所有對印度商品徵收的25%懲罰性關稅，該關稅早前疊加所謂25%的「對等關稅」，令印度出口美國商品承受50%巨額關稅，當時美方的徵稅理由，正是印度購買了俄羅斯石油。

路透社指出，兩國就是次貿易協議公布的細節有限，包括新關稅生效時間、削減貿易壁壘的具體內容，以及印度承諾採購的美國商品範圍等。截至當地時間周一下午，白宮還未發布總統公告。至於要求印度停止採購俄油，報道發現包括停止採購期限、印度煉油商的削減採購幅度等問題，目前都沒有明確說法。

報道還稱，美國與日本和韓國等主要亞洲貿易



●美國對印度商品徵收關稅由50%調降至18%。
資料圖片

夥伴達成的貿易協議，通常包括向美國相關產業投資數千億美元的承諾，不過在與印度的協議中，美方並未提及任何具體投資。分析機構Emkay Global的經濟學家阿羅拉表示，該協議使印度的關稅水平「總體上與亞洲同類經濟體的15%至19%水平保持一致」。

印度近期放緩購俄油額度

印度約90%的石油需求依靠進口，目前是全球第三大石油進口國。自2022年俄烏衝突爆發、西方國家對俄能源出口實施制裁以來，平價俄羅

斯石油幫助印度降低進口成本。路透社稱，印度近期已放緩從俄羅斯採購石油額度，如果從美方採購委內瑞拉石油，或會替代印度採購的部分俄油。

美國800多間中小企業組成的聯盟「我們支付關稅」則強調，是次協議未必利好美國消費者。該組織稱，美國2024年對印度進口商品關稅約2%至3%，現時卻增至18%，「與2024年相比，該協議對美企徵收的稅款增加了600%」。如果印度不能完全擺脫對俄油依賴，關稅可能還會更高。

美啟動關鍵礦產戰略儲備 圖擺脫對華依賴

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(2月2日)宣布，啟動一項總額達120億美元(約938億港元)的關鍵礦產戰略儲備。該項目名為「金庫計劃」(Project Vault)，旨在採購及儲存有關鍵礦產及稀土，保護美國製造業免受供應中斷衝擊，暗示該計劃旨在讓美國於稀土領域擺脫對華依賴。中國外交部發言人林劍表示，中方相信各方有責任維護關鍵礦產全球供應鏈穩定與安全。

林劍周二表示，在維護關鍵礦產全球供應鏈穩定與安全問題上，中方的立場沒有變化，各方都有責任為此發揮建設性作用。

特朗普宣稱，是次計劃將整合20億美元(約156億港元)私人資金，與美國進出口銀行提供100億美元(約781億港元)貸款，為汽車製造商、科企及其他生產商採購並儲備礦產：「正如我們長期擁有戰略石油儲備，以及用於國防的關鍵礦產儲備一樣，我們正為美國工業打造這一儲備體系，杜絕任何供應問題。」美國進出口銀行已於周一批准這筆貸款。

Google波音等加入計劃

美媒報道，「金庫計劃」目標是維持可供應急使用的60天礦產儲備量，並讓參與計劃製造商規避關鍵原材料價格波動風險，無須自行建立庫存儲備。美國已營運一套服務於國防工業的國家關鍵礦產儲備體系，但未設針對民用需求儲備庫。有匿名美國高官透露，今次是美國私營部門首次參與此類項目。



●美國計劃採購及儲存關鍵礦產及稀土，保護製造業免受供應中斷衝擊。
資料圖片

法通過財政預算案 總理避過不信任動議

香港文匯報訊 法國國民議會(議會下議院)周一(2月2日)宣布通過2026年度財政預算案。部分議員因財政預算問題、針對政府提交的兩項不信任動議均被否決，意味總理勒科爾尼領導的政府歷經數月政治角力後，避過倒閣危機。

勒科爾尼上周五動用法國憲法相關機制，繞過國民議會表決，直接通過2026年財政預算案完整法案。國民議會周一分別表決由部分左翼議員和極右翼議員提出的不信任動議，前者獲260票贊成，後者獲135票贊成，均未達到289票這一不信任動議通過門檻，即獲得國民議會過半數議員支持。勒科爾尼政府此前兩度啟用該機制，分別通過預算案的收入和支持部分，引發合計4次不信任動議，均被否決。

擱置退休制度改革

報道指出，勒科爾尼政府原計劃將退休年齡由62歲逐步提高至64歲，增加65億歐元(約599億港元)國防開支，目標是2026年將財赤由2025年預估佔國內生產總值(GDP)5.4%降至5%。不過為爭取擁有多個議席的「關鍵少數」在野社會黨，勒科爾尼政府已擱置退休制度改革，維持針對大型企業及富裕群體的稅收政策，並就社

會福利等議題讓步。勒科爾尼解釋，此舉是為確保政治穩定及通過預算「必須付出的代價」。

法國2024年新選出議會呈現左翼、中間派陣營和極右翼三方抗衡格局，總統馬克龍領導的中間派陣營施政缺少穩固的議會多數支持，已有兩屆政府被議會投票推翻。投資市場警告，雖然法國的政治風險暫時降溫，但伴隨明年總統大選臨近，在野極右翼國民聯盟民調領先，市場波動或將再度加劇。



●勒科爾尼領導的政府歷經數月政治角力後，避過倒閣危機。
法新社

特朗普稱美印達成貿易協議 願就50%高額稅率「鬆口」 美下調印度關稅至18% 逼停買俄油增購美商品

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前在《華爾街日報》刊文，極力為「對等關稅」政策辯護。特朗普宣稱在美國與各國的貿易協議推動下，許多企業紛紛赴美投資設廠，美股也屢創新高。特朗普還不顧事實，宣稱美國已幾乎沒有通脹壓力，揚言足以證明關稅政策取得成功。

文中聲稱，關稅不僅保護美國產業，還為美國帶來大量資金，令國家更強大、安全且富裕。特朗普聲稱有往屆政府推行關稅政策令美國強盛，如今他的「對等關稅」政策正重現該模式。特朗普還不忘宣稱，關稅帶來大量外國資金湧入，讓美國完全有能力維持低利率環境，藉批評聯儲局政策過於保守，暗示他依然會施壓聯儲局減息。特朗普還揚言，關稅不是懲罰他國的工具，而是戰略武器，可以迫使他國公平對待與美國的貿易，為美國帶來實質收益。他在文末不忘宣稱，關稅政策是所謂最聰明、最有效的經濟策略。

政商晚宴揚言讓3國成美3州

特朗普也被揭上周六(1月31日)出席政商精英私人聚會「苜蓿草俱樂部」(Alfalfa Club)晚宴時語出驚人，當場揚言想讓加拿大成為美國第51個州份，丹麥自治領地格陵蘭成為第52個州份，拉丁美洲國家委內瑞拉成為第53州。特朗普的發言一度令在場人士錯愕，他隨後改口稱只是開玩笑。



●特朗普宣稱美國已幾乎沒有通脹壓力。
資料圖片

克林頓夫婦轉軌 同意赴國會就淫媒案作證

香港文匯報訊 已故淫媒富豪愛潑斯坦案的檔案中，多次提及美國前總統克林頓及其夫人、前國務卿希拉里。克林頓夫婦周一(2月2日)面對即將表決的藐視國會指控終於轉軌，同意赴國會就愛潑斯坦案的調查閉門作證。

克林頓夫婦此前一直拒絕按照國會傳票要求出席作證，多次宣稱傳票在法律上無效，堅稱已向發出傳票的眾議院監督委員會，提供夫婦二人掌握的所有關於愛潑斯坦案的信息。共和黨人主導的眾議院監督委員會為此於上月21日表決，推進指控克林頓夫婦藐視國會動議。委員會21名民主黨籍議員中，有9人支持推進對克林頓的指控，3人支持推進對希拉里的指控。

要求取消眾院涉嫌藐視國會表決

克林頓夫婦的律師周一致函委員會共和黨主席科莫，表示兩人已同意閉門作證條款，會在雙方同意的時間出席聆訊，要求眾議院取消原定於周三進行、針對二人涉嫌藐視國會的全院表決。科莫回應稱，他對克林頓夫婦的要求持開放態度，但雙方尚未達成最終協議。眾議院議長約翰遜對克林頓夫婦願意閉門作證表示歡迎，但未提及眾議院會否取

消全院表決。

愛潑斯坦案的大量檔案日前陸續曝光，總統特朗普與克林頓的名字都大量出現在檔案中，特朗普多次以此攻擊克林頓，民主黨則宣稱特朗普政府旨在以此轉移輿論焦點。不論是特朗普還是克林頓夫婦，目前都未被指控與愛潑斯坦案有關的刑事不當行為。

依照檔案內容，克林頓曾於2002年和2003年間，4次乘坐愛潑斯坦的私人飛機旅行，他堅稱自己從未到訪愛潑斯坦的私人島嶼，並在20年前與其斷絕聯繫。希拉里則稱從未見過或與愛潑斯坦交談。



●愛潑斯坦案的檔案中，多次提及克林頓及希拉里。
網上圖片

馬斯克整合AI太空業務 SpaceX與xAI歷來最大宗合併

香港文匯報訊 美國億萬富豪馬斯克周一(2月2日)宣布，名下太空探索科技公司SpaceX以2,500億美元(約1.95萬億港元)，併購另一間其名下人工智能(AI)初創企業xAI，以整合AI及太空業務。今次併購是歷來最大宗的併購案，合併後的企業估值達到1.25萬億美元(約9.77萬億港元)。

SpaceX計劃6月上市

馬斯克表示，是次合併旨在打造最雄心壯志的垂直創新引擎，涵蓋AI技術、火箭、太空互聯網、行動裝置直接通訊，以及即時資訊和言論自由平台。馬斯克宣稱現時地面數據中心無法滿足需求，令AI發展陷入樽頸，長遠解決辦法相信是在太空建造數據中心。

今次併購由SpaceX以全股票交易方式收購

xAI，令xAI成為SpaceX的全資子公司，新企業預計每股定價526.59美元(約4,117港元)，xAI現有股東可用約7股xAI股票，換成一股新的SpaceX股票。SpaceX計劃今年6月上市，預計集資額高達500億美元(約3,907億港元)，若成事將成為史上規模最大的首次公開招股(IPO)。



●馬斯克(右)指合併旨在打敗最雄心壯志的垂直創新引擎。
法新社